ScHepa ASE2004_(viA TEAMS) Data: 08 Giugno 2020

ESERCIZIO N°1

5 punti

Determinare la rappresentazione in base 2, 3, 5, 12 e 16 del proprio numero di matricola M.

ESERCIZIO N°2

8 punti

Realizzare una subroutine terne per il microcontrollore AVR XMEGA256A3BU che determina
quante terne di byte consecutivi nello spazio di memoria dalla locazione 0x2000 alla locazione
0x20BB contengono nel digit meno significativo {bs, b,, b; e by} i codici di una terna di valori BCD
appartenenti a cifre consecutive nel proprio numero di matricola (partendo dalla meno significativa;
quindi se M vale per esempio 543210 le terne di cifre da considerare sono 012; 123; 234 e 345). Il
risultato deve essere lasciato in RO. Vanno considerate anche terne eventualmente interallacciate.

ESERCIZIO N3

5 punti

a) Usando blocchi logici noti (porte logiche elementari, full-adder, mux e demux...) realizzare una
rete in grado di sottrarre in virgola fissa a 8 bit un numero in traslazione da uno C1, fornendo il
risultato in modulo e segno.

b) Realizzare la rete che valuta 1'overflow nella sottrazione precedente.

ESERCIZIO N°4

5 punti

Disegnare il grafo di flusso e quindi lo schema logico corrispondente di una macchina sequenziale
sincrona secondo il modello di Moore con 1 ingresso, in grado di riconoscere la sequenza {m;, ms,
m7, my; } e anche la sequenza {m;;, ms, mo, m,} non interallacciate in alcun modo. La macchina
deve essere dotata di reset asincrono, che la riporta in uno stato di partenza. Non e richiesta
ottimizzazione. I valori mo, my, ... sono le cifre binarie di M.

ESERCIZIO N°5

5 punti

Sintetizzare in forma normale ottima SP e disegnare lo schema logico della una rete combinatoria a
5 ingressi (X4, X3, X5, X3, Xo) individuata dai valori di uscita, corrispondenti alla sequenza ordinata
degli ingressi, pari al valore corrispondente delle prime 32 cifre binarie di (123456789 + M?).

ESERCIZIO N°6

5 punti

Disegnare lo schema logico di un contatore UP/DOWN modulo N con abilitazione E, ove
N= (9 + |M|7)
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Realizzare una subroutine terne per il microcontrollore AVR XMEGA256A3BU che determina
quante terne di byte consecutivi nello spazio di memoria dalla locazione 0x2000 alla locazione
0x20BB contengono nel digit meno significativo {bs, b2, b; e by} i codici di una terna di valori BCD
appartenenti a cifre consecutive nel proprio numero di matricola (partendo dalla meno significativa;
quindi se M vale per esempio 543210 le terne di cifre da considerare sono 012; 123; 234 e 345). Il
risultato deve essere lasciato in RO. Vanno considerate anche terne eventualmente interallacciate.

terne:
push
push
push
push
push
push
push
push
push
push
push
push
clr
1di
1di
1di
1di
1di
1di
1di
1di
1di

R16 //registri per i valori dalla memoria
R17

R18

R19 //contatore

R20 //registri per i numeri della matricola
R21

R22

R23

R24

R25

XL //puntatore alla memoria

XH

RO
XL, low(0x2000)
XH, high(0x2000)

R19, OxBB-0x00+1-2 //il +1 per gli estremi, il -2 perché terne
R20,1 //caso della matricola 654321, terne tutte diverse
R21, 2

R22, 3

R23,4

R24,5

R25, 6

1d R17, X+

andi R17, OxOF

1d R18,X+ //inizializzo due dei registri
andi R18, 0xOF

loop

mov R16,R17 //il valore all'indirizzo minore esce, gli altri scorrono
mov R17,R18

1d R18,X+ //il valore preso dalla memoria va per indirizzo maggiore
andi R18,0x0F //prendo il digit meno significativo

rcall trovaterna //non indispensabile, ma rende piu pulito il codice
dec R19

brne loop

pop
pop
pop
pop
pop
pop
pop
pop
pop
pop
pop
pop
ret

XH

XL

R25
R24
R23
R22
R21
R20
R19
R18
R17
R16



trovaterna: //caso delle terne tutte diverse
cp R16,R20
cpc R17,R21
cpc R18,R22
breg incrementa
cp R16,R21
cpc R17,R22
cpc R18,R23
breg incrementa
cp R16,R22
cpc R17,R23
cpc R18,R24
breg incrementa
cp R16,R23
cpc R17,R24
cpc R18,R25
breg incrementa
ret //uscita senza aver trovato la terna

incrementa: //uscita dopo aver trovato la terna
inc RO
ret
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